

藏文名称：西藏自治区党委机关报

西藏流一度

拉萨市堆龙德庆区，西藏福利印刷厂，23岁的次旦顿珠正将一摞摞印刷材料平稳地移至操作台，随后熟练地设定参数、启动设备——整个操作流程沉着有序。若不是事先知晓，旁人很难从他灵活稳健的身影中看出，这是一位聋哑人。

“谋生”到“逐梦”

看西藏如何让残疾人高质量就业“无障碍”

本报深壹度工作室

“他是我们这里最能干的员工之一，做事认真，动作也麻利，业余时间还会画唐卡、篮球、足球、田径等各种体育运动也经常参加。”西藏福利印刷厂副厂长阿旺平措话语中充满了肯定与赞赏。

对于次旦顿珠而言，这份工作不仅意味着每月5000多元的稳定收入和工厂的食宿保障，更让他找到了融入社会、实现自我价值的舞台。

残疾人是推进中国式现代化的重要力量，也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体。今年12月3日是第34个国际残疾人日。最新数据

显示，我区共有持证残疾人11.5万人，他们的生活怎么样？如何让他们高质量就业“无障碍”？本期深壹度工作室带您一起探寻西藏答卷。

从培训到就业全流程服务

在自治区残疾人就业服务中心的职业培训教室里，旦增正对着画布，一笔一画勾勒着唐卡的纹样。他告诉记者，自己从小热爱画画，却因身体残疾，一度将梦想悄悄埋在心底。一则残疾人技能培训的消息，让他重新燃起了希望。（下转第二版）

2025年12月4日 星期四

乙巳年十月十五

今日八版

第24173期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

王君正在日喀则市调研时强调

扎实推进乡村振兴 持续巩固灾后恢复重建成果 全面建设社会主义新农村 不断增强各族群众的获得感幸福感安全感

本报日喀则12月3日电（记者 刘文涛 张尚华）12月2日至3日，自治区党委书记王君正在日喀则市萨迦县、拉孜县调研，宣讲党的二十届四中全会精神和自治区党委十届九次全会精神。他强调，要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和自治区党委十届九次全会精神，全面贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，扎实推进乡村全面振兴，持续巩固灾后恢复重建成果，全面建设社会主义新农村，不断增强各族群众的获得感幸福感安全感。

近年来，萨迦县扯休乡曲姆拉日种植养殖农牧民专业合作社通过构建现代农业生产经营模式带动农户实现持续增收。王君正来到合作社，看展板、听介绍，详细了解生产经营、市场拓展、助力农牧民增收等情况，认真察看农机农资和特色农产品，希望他们强化农业科技推广应用，推进良田、良种、良机、良法、良制融合发展，不断提高生产效率和比较效益，让农牧民群众在产业发展中增加更多收入、获得更大收益。王君正强调，全区各级各部门要高度重视“三农”工作，认真贯彻落实习近平总书记关于做好“三农”工作的重要指示，持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，强化动态监测、精准帮扶、多措并举保障粮食安全，抓好以乡村振兴为重心的“三农”各项工作，推动农牧业农牧区现代化迈出新步伐，努力建设宜居宜业和美乡村。

在党中央坚强领导下，在国家部委、兄弟省市和全国人民的大力支援下，自治区党委精心组织、科学实施，高质量、高标准、高效率推进定日地震灾后恢复重建工作。近日，恢复重建工程已基本完工，受灾群众陆续喜迁新居。新居生活条件如何？生产开展得怎么样？搬迁群众还有哪些困难？王君正牵挂心在。

新建房屋规划整齐，水电、道路、通信、网络全面入户。王君正来到萨迦县查荣乡江雄村、拉孜县热萨乡强公村，实地察看村容村貌，先后走进村民次平、普布家中，仔细察看居住环境，看到他们吃得好、住得暖、精



12月2日至3日，自治区党委书记王君正在日喀则市萨迦县、拉孜县调研，宣讲党的二十届四中全会精神和自治区党委十届九次全会精神。这是王君正在萨迦县查荣乡江雄村村民次平家中亲切交谈。本报记者 旦增西旦 摄

神头足，王君正很高兴，勉励大家用勤劳的双手把日子越过越好。随后，大家围坐在一起，王君正详细询问老人身体、孩子上学、就业增收等情况。大家说，在党中央的亲切关怀下，在自治区党委的高度重视下，都已搬入新家，未来的日子会更加温暖幸福。王君正强调，要

发扬主人翁精神，以搬迁入住为契机，做好房前屋后、村头巷尾美化绿化，持续抓好人居环境整治，不断提升环境卫生品质，因地制宜发展庭院经济，全面建设社会主义新农村。

（下转第二版）

西藏着力健全现代广播电视台公共服务体系

广播电视台综合人口覆盖率分别达到99.64%、99.77%

本报拉萨12月3日讯（记者 明吉）2日，记者从“十四五”时期西藏广播电视台公共服务工作情况新闻发布会上获悉，“十四五”以来，我区在推进广播电视台公共服务改革创新、健全现代广播电视台公共服务体系方面成效显著，全区广播节目年制作时长达2.8万小时、播出时长达15.15万小时，电视节目年制作时间3.37万小时、播出时间39.91万小时，广播电视台综合人口覆盖率分别达到99.64%和99.77%。

据介绍，“十四五”以来，我区广播电视台公共服务体系更加完善，出台了西藏广电行业首个地方标准《广播电视台公共服务规范》；民族语言广播节目年译制时长超过15000小时，电视节目年译制时长达7300小时；收听广播、观看电视、残疾人广电服务、少数民族广电服务等4项基本公共服务项目已全面落实；各族群众可收听收看不少于15套广播节目和15套电视节目，在直播卫星公

共服务覆盖地区，可收听收看不少于46

套广播节目和96套电视节目。

广电惠民工程建设扎实推进。持

续推进广播电视台户户通、应急广播等

项目建设，全区有线电视实际用户19.4

万户，直播卫星用户62万户，IPTV累

计注册用户43.16万户，今年底将实现

74个县、区、市应急广播系统全覆盖，

西藏卫视高清频道通过直播卫星覆盖

全国近1000万高清用户；完善广播电

视公共服务运维体系，今年以来，各级

广电部门派出服务人员3300余人次，维

护设备5.9万余套（件）。

智慧广电公共服务创新发展。

打造助农直播中心、开展直播带货、

文旅推介等活动，推广智慧广电消费

帮扶新模式，今年的“新春行动”“金

秋行动”帮销农牧区产品、旅游服务

等金额3162万元，1个县直播助农项

目入选国家广电总局2025年“全国智

慧广电网络新服务”案例。

《西藏自治区食品安全事故应急预案》公布

《西藏自治区食品安全事故应急预案》公布

本报拉萨12月3日讯（记者 赵文慧 袁海霞 见习记者 李欣梦）记者从自治区食品药品安全委员会办公室（自治区市场监管局）获悉，近日，自治区食品药品安全委员会正式印发《西藏自治区食品安全事故应急预案》（以下简称《预案》）。原有的2017版《预案》已难以满足当前食品安全应急工作需要，按照国务院办公厅新出台的《突发事件应急预案管理办法》规定，西藏自治区食品药品安全委员会办公室对2017版《预案》进行了全面修订。

《预案》规范了应急处置流程，涵

盖监测预警、信息报告、先期处置、分级响应、后期处置等关键环节。明确事故报告时限与内容要求，强化风险监测与日常监管衔接；细化分级响应措施，包括食品召回、封存管控、医疗救治、治安维护等具体举措；完善善后处置、总结评估与奖惩机制，确保事故处置闭环管理。此外，《预案》还从人员技术、物资经费、医疗保障等方面明确规定应急保障要求，夯实应急处置基础。

《预案》的出台，标志着我区食品安全应急管理体系进一步完善，为快速、科学、高效处置食品安全事故提供了明确遵循。

扎嘎新村，新家带来新生活

人民日报记者 袁泉 徐驭尧 本报记者 刘维涛 孙开远

▲扎嘎新村村民在村集体养殖基地务工。

冬日暖阳洒在高原绿茵场上，少年嘎玛群培带球如风，在几人的防守中穿梭，脚下一扣、一挑、一射，皮球稳稳入网。

扎嘎新村，西藏山南市桑日县的一处搬迁安置点，距离市区20分钟车程。循着干净整洁的硬化路进村，穿行在一栋栋藏式小楼间，可见明亮的公共服务大厅，宽敞的公共文化空间，设施完善的卫生室、幼儿园、健身房，村子多了些现代化的味道。

“扎嘎”，藏语意为“白石”，过去曾是贫瘠的代名词，如今已成为吉祥的象征。2024年10月，同住一条扎嘎沟、分属5个行政村的200户、800名村民，告

别“挂在半山腰”的旧房子，迈进了新生活。

自从搬进新村新房，村民索木措姆少了一件困扰多年的心事——再也不怕下雨，雨天也能一觉到天亮，连梦都是香的”。

原来怕什么？一怕雨太大，引发泥石流、滑坡；二怕房子出问题，石头房子年头长了，渗水导致墙体脱落、开裂，“晚上都不敢让孩子自己睡”。

有的路，一侧是陡峭的山，一侧是翻涌的河。一到夏天，塌方、洪水随时可能毁坏道路。”得知搬迁的消息，扎嘎新村党委书记洛桑阿旺格外高兴。

故土难离，真要搬家又顾虑重重：

“房子建得好不好？”“牛羊农田咋管？”

“怎么增收致富？”

一项一项解决——

房子咋建？房屋设计时，从户型大小到细节布局，工作人员挨家挨户上门征求意见；施工时，村民代表全程监督，质量安全大家心里都有底。

牛羊咋管？村里成立合作社，统一管理，各家各户按照入股比例分红。

收入咋增？这个问题最关键，既要搬得出，还要稳得住、能致富。

搬家没多久，村民次旺群培就发现了设在村口的南北山绿化工程建设点。他成为带头人，带领村民参与植树和林木养护。

（下转第二版）

扎嘎新村史馆内，有两件“镇馆之宝”：一面是依旧鲜艳的五星红旗，一面是写着“立下愚公移山志”的旌旗。这两面手绣的旗帜，因为凝聚着战天斗地、重新安排山河的坚定意志和坚强决心，而具有穿越时空的强大力量。

进入新时代，扎嘎沟居民却选择了离开旧日家园，先后三次搬迁；脱贫攻坚时，一批建档立卡贫困户搬进配有卫生间的安置点；地质灾害重点整治时，又一批人迁离；2024年这次，是第三次，也是整条沟五个行政村整体搬迁。

高海拔地区，人与自然的关系，常常因为资源有限而紧张。地质灾害频发、生产资源匮乏、增收渠道狭窄、基础设施滞后，诸多不利因素，紧紧束缚住了扎嘎沟居民对美好生活的向往。生态搬迁，恰是护生态、保民生、促发展的关键一招。人退出来，把土地还给自然，生态得到修复；而搬出大山、摆脱了围困的人们，也获得了更好的人居环境和更广阔的发展空间。

从愚公移山到整体搬迁，这以退为进的选择背后，是时代的进步、理念的革新。办成这件长期想办而没有办成的事，没有经济快速发展所积累的坚实物质基础是不可能的；同时，也只有完整准确全面贯彻新发展理念，把保障和改善民生放在更加突出的位置，把生态作为西藏的“国之大者”，才能作出这样的决策，实现系统治理，把好事办好，办到了老百姓心坎上。可以说，扎嘎沟人的生活变迁不仅是地理空间的位移，也是边疆地区高质量发展的可识别化，更是雪域各族儿女坚定跟党走的具象化。

这是不是意味着愚公移山精神过时了呢？扎嘎新村78岁老人索朗多杰的话可以作答：“愚公移山精神就是为人民服务的精神。”雄山巨岭、沧海桑田，映照出的，恰是中国共产党人“日拱一卒，功不唐捐”的强大韧性和强烈担当。

以更宽广的历史视野来看，自西藏和平解放以来，党团结带领西藏人民以“叩石垦壤”的决心，先是移走落后制度的大山、打通西藏文明进步的根本通道，继而翻越严酷环境、历史欠账、发展滞后等一座座高山，为各族群众幸福生活不断开辟新天地。公路通车里程突破12万公里，“复兴号”巨龙穿越崇山峻岭，“电力天路”点亮万家灯火，5G信号送上珠峰之巅，人均预期寿命比自治区成立初期增长1倍多……一项项彪炳人类文明史册的伟大成就，无不是一锹一镐、一代一代“挖山不止”的成果。

看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福。向前看，在中国式现代化的伟大征程上，承担“四件大事”重任的西藏，仍有许多新的“山峰”需要攻克。只要坚定不移坚持和加强党的全面领导，矢志不渝坚持人民至上，始终葆有愚公移山的志气和毅力，咬定目标、接续奋斗、苦干实干，就一定能够抵达“轻舟已过万重山”的境界，在雪域高原不断书写“人民至上”的崭新篇章。

从愚公移山到整体搬迁

冯骥